

# 南涧县：远程医疗架起“云端”健康桥

□ 通讯员 左世玺 杨志花 文 / 图

7月11日，在南涧县人民医院远程会诊中心，援滇专家王爱红轻点鼠标，远在两千里外的上海市奉贤区中心医院神经内科主任张斌的身影瞬间跃上高清屏幕。一场跨越沪滇的“云端会诊”就此开启，双方对南涧一位38岁患者的疑难病例展开研讨。

该患者双下肢持续乏力一个月，行走如踩棉花，在当地治疗无果。对此，王爱红迅速启动远程机制，上海专家张斌详尽分析了资料与病史，综合代谢与遗传因素，高度怀疑是早发性帕金森病。专家团队当场制定治疗方案，并细致解答用药与康复问题。

“原以为要去昆明或上海医治，没

想到在县城就能得到上海专家的诊治。”患者家属感慨道。这场高效诊疗的背后，是沪滇协作精心打造的远程平台在支撑。近年来，双方瞄准神经内科需求，专项投入建设高清视频交互、电子病历共享、影像实时调阅系统。

“过去遇到疑难病，要么患者奔波，要么我们抱病历求教。”南涧县人民医院神经内科科主任李主任坦言。如今“患者不动，专家动”模式彻底改写了格局——当地医生发起申请，上海专家即时响应。远程平台向上联通三级医院，向下覆盖乡镇卫生院，形成高效分级诊疗网。启用至今，南涧县人民医院联合上海市奉贤区中心医院等多家医院完成感染科、心内科等专科远程会诊及查房近百例，有效破解疑难

重症诊治困局。

远程平台的深层价值在于系统性提升当地医疗能力。通过常态化会诊与教学，上海专家“隔空”传递先进理念与技术。年轻医生小罗深有体会：“上海专家细致剖析鉴别诊断思路，讲解方案优劣，这种‘手把手’指导让我们快速成长。”通过持续帮扶，南涧县人民医院对帕金森病、癫痫等疾病的诊疗准确率与规范性显著提升，疑难病确诊率提升35%、患者转诊率下降28%，既为患者省下就医成本，也缓解了上级医院压力。未来，双方计划重点打造卒中绿色通道，通过远程溶栓指导，转诊协调争分夺秒。同时，推进多学科联合诊疗，集结沪滇专家智慧攻坚复杂病例。

为确保精准帮扶，沪滇创新“专家下沉+远程指导”双轨机制。上海市奉贤区中心医院定期派驻专家驻点帮扶，同时通过远程平台开展教学查房、病例研讨和学术讲座。2025年上半年开展远程教学12次，培训超300人次。“我们不仅要‘输血’，更要‘造血’。”上海援滇医疗队负责人强调，“远程平台促进优质资源高效流动，是本土人才成长的‘加速器’。”

目前，南涧县人民医院已与上海市奉贤区中心医院建立20个专科对口帮扶关系，远程协作从神经内科扩展到心内科、骨科等多领域。沪滇医疗协作以科技架设千里健康桥，真正实现了优质资源下沉基层，为乡村振兴筑牢健康基石。



7月11日，上海市奉贤区中心医院与南涧县人民医院开展远程会诊。

# 宾川县大营镇开展义务植树活动



志愿者在黑家邑村的滇中引水便道沿线植树。(摄于7月11日)

本报讯(通讯员 马晓燕 张冬鹏 文 / 图) 7月11日清晨，在宾川县大营镇黑家邑村村委会黑家邑村的滇中引水便道沿线，一群志愿者挥锹铲土，干劲十足地为绿美家园充“植”。

当天，大营镇组织机关干部、青年志愿者、巾帼志愿者开展“绿色宾川党旗红”义务植树活动。

植树现场，党旗飘扬，大家分工明确、默契配合。“树苗要扶正、土要培实，根才能扎得稳。”为确保每一棵树苗

稳扎根，从挖坑深度到苗木垂直度、从培土厚度到浇水用量，每个人都认真细致、一丝不苟地完成每一环节，用心栽下绿美乡村新希望。

经过近两个小时的辛苦劳动，200余株凤凰木苗、香樟树苗在便道旁整齐挺立。

近年来，大营镇推行“党建+生态”模式，“红色力量”成为生态文明建设的“绿色引擎”，不断推动美丽乡村“颜值”提升。



盛夏时节，弥渡县平坝海水清、岸绿、景美，仿佛一幅山水画卷，令人陶醉。(摄于7月20日)

近年来，弥渡县以“千万工程”为引擎，实施城乡供水一体化及生态环境综合治理提升工程，加强河湖污染防治和生态保护，持续提高水环境质量，推进美丽河湖保护与建设，提升人居环境。

[通讯员 杨宋 摄]



漾濞县瓦厂乡蛇马村群众正在修建挡墙。(摄于7月21日) 日前，受强降雨影响，蛇马村部分通村组道路受损。群众积极投工投劳，对道路进行抢修。

# 祥云县人大常委会——

## 监督生态环境保护 靶向发力推动落实

□ 通讯员 倪向波

近年来，祥云县人大常委会以跟踪监督为抓手，聚焦关键领域，创新监督手段，强化跟踪问效，打破“一查了之”“一议了之”的局限，构建起全周期、闭环式的监督机制，实现从发现问题到解决问题的闭环管理，为推动环境治理从“短期攻坚”迈向“常态守护”注入强劲动能。

### 审议监督精准把脉

今年以来，县人大常委会调研组先后到村组河道、垃圾中转站、污水处理厂等现场，对全县2024年环境状况和环境保护目标完成情况开展调研，精准掌握实际情况和第一手资料。在审议县

人民政府关于祥云县2024年环境状况和环境保护目标完成情况的报告时，针对全县生态环境质量持续改善面临较大压力、环境保护基础设施存在短板和弱项、环境监管机制不够完善等困难和问题，提出了强化责任意识、增进生态文明建设行动自觉、坚持源头治理、坚决打赢污染防治攻坚战；坚持问题导向，扎实推进突出生态环境问题治理；补齐短板弱项，提升生态环境治理水平；完善联动机制，凝聚共同保护生态环境工作合力等审议意见，并对意见建议落实情况开展跟踪监督。

### 靶向发力推动落实

人大监督靶向发力，不仅是对生态环境治理的“精准导航”，更是对政

府履职的“刚性约束”。针对全县环境保护工作中的水污染治理、垃圾处理、大气污染防治等关键领域发现的问题，县人大常委会及时组织开展审议意见落实情况“回头看”，督促政府和职能部门及相关乡镇积极联动、形成合力，紧盯问题、深入整改，推动全县生态环境质量不断提升。“经过整改，现在垃圾中转站运行相对稳定，垃圾清运及时，场地消杀也比较到位，以前的蚊蝇乱飞、臭气熏天等情况得到较大改善。”禾甸镇垃圾中转站相关负责人介绍说。

### 持续跟踪长效护航

近年来，为更好履行监督环境保护工作落实、保障生态环境质量的重要职

责，县人大常委会聚焦生态文明建设关键领域，创新监督手段，强化跟踪问效，为持续推进环境保护工作长效护航。先后多次组织代表开展环境保护执法检查，对全县森林草原防火工作、全县城乡安全饮水一体化工作情况开展视察，审议长江流域生态环境保护和修复工作报告、环境状况和环境保护目标完成情况报告等。通过开展执法检查、代表视察、专题调研、听取审议专项工作报告等方式，及时发现问题，形成清单式交办意见，明确责任单位和整改时限，并通过“回头看”、专题询问、满意度测评等方式，对审议意见落实情况开展常态化跟踪问效，确保各项工作落到实处，努力在全县生态文明建设贡献人大力。

# 云龙县举办首届建筑行业技能竞赛

本报讯(通讯员 李继明) 7月17日，云龙县举办首届建筑行业技能竞赛。本次大赛以“匠心筑梦，技能报国”为主题，设置了理论考试及钢筋工、砌筑工、抹灰工、电工、安全检查五大竞赛项目。共有16家建筑企业、104名工人参加竞赛。赛前开展了急救知识培训。

比赛中，大家展现出精湛的技艺，科学高效操作每一道工序。钢筋工精准的绑扎技术，误差控制在毫米级；砌

筑工展现的“毫米匠心”，墙体垂直度近乎完美；抹灰工创造的平整如镜的墙面效果，高超技艺具象化。通过紧张激烈的角逐，6家企业和30名工人从中脱颖而出。

“我获得了扎钢筋组第一名，以后我会更加认真、努力，精益求精，把扎钢筋工作做好。同时，我也会做好‘传帮带’，让年轻人快速进步成长。”来自云南秋阳公司的钢筋工人彭龙兵说。

来自大理成建公司的员工杨虎斌荣获安全检查组个人一等奖，“这份荣誉不仅是对我工作的肯定，更是对未来安全生产工作的鞭策。我会继续保持认真严谨的工作态度，把安全意识传递给身边的每个人，与大家携手共创更加安全的生产环境！”

云南众嘉公司安全总监吴红标介绍，通过参加比赛，深刻体会到了技能和理论对于建筑行业的重要性以及团

队合作的力量。企业将努力提升专业技能和职业素养，更加注重团队建设，为建筑行业贡献力量。

广大建筑领域从业者表示，比赛达到了以赛促学、以赛促练、以赛促用的目的，全面提升了建筑行业从业者的理论水平、专业技能、安全意识等综合素质和能力。大家将把比赛经验带回工作岗位，将工匠精神融入日常，建造更多精品工程。

公益广告

# 像保护眼睛一样保护洱海

